

# 牛子宫疾病的诊断和治疗

林特生

浙江省乐清市动物疫病预防控制中心,浙江温州 325600

**摘要** 牛子宫疾病常见的类型有子宫炎及子宫内膜炎、子宫积液积水、子宫破裂、子宫外膜炎。本文分别介绍了其症状和治疗方法。养殖场应多观察牛的状态,尤其是在母牛生产前后,定期对母牛子宫进行检查,尽量做到“早发现,早治疗”,以预防子宫疾病。

**关键词** 牛;子宫疾病;诊断;治疗

母牛承担着繁衍后代的责任,所以母牛的健康问题越来越成为养殖场所关注的重点。在牛的养殖过程中,尤其是母牛在受孕生产的时候,极易引发子宫的各种疾病,这些疾病会对母牛产生非常严重的伤害,不仅影响母牛自身的健康,还很可能影响小牛的生命安全,进而影响整个牛业的发展。牛子宫疾病与牛生长的环境、喂养的饲料等外部因素都有关系。养殖人员要多观察牛的状态,尤其是在母牛生产前后,应定期对母牛子宫进行检查,尽量做到“早发现,早治疗”,以预防子宫疾病<sup>[1]</sup>。

## 1 子宫炎及子宫内膜炎

子宫炎是母牛子宫最常见的病症之一,如果不及及时治疗,炎症容易扩散形成子宫肌炎等,还可能

转为慢性炎症,对母牛的生育繁殖不利。正常状况下,母牛的子宫是无菌的,但是由于分娩时子宫暴露、消毒不到位等各种因素,致使葡萄球菌、大肠杆菌等感染子宫,引发子宫内膜炎,此时母牛症状为牛缺乏食欲、精神萎靡、站立姿势与平时有异,有黏稠的脓性分泌物从阴道排出,而非正常发情的牛分泌物。检查其阴道时,能发现子宫颈外口肿大、充血等症状,阴道外部有炎症所留下的分泌物。对无症状的母牛要用 250 ~ 500 mL 的生理盐水进行冲洗,利于受精,再用碘伏原液注入治疗;对有脓性异物流出的母牛,用 3 000 ~ 5 000 mL 碘溶液冲洗,再用红霉素或土霉素添加葡萄糖注入子宫;对慢性病牛用 250 ~ 500 mL 3% 双氧水冲洗后再注入抗生素进行治疗。最后要注意隐性子宫内膜炎和临床性

收稿日期:2021-03-29

林特生,男,1992年生,助理畜牧师。

## 4 预防措施

日常养牛要注意观察牛的身体状况,定期做好检查,让牛健康发育,做好预防,遵循早发现早治疗的原则,避免耽误治疗的时机。在犊牛出生后 35 ~ 40 d 时进行 1 次驱虫,有助于切断传染源,是比较有效的防治手段,而成年后的牛也可以在春秋两季进行杀虫。放牧时要避开潮湿、低洼、有螨或被污染的草地,选择干净的牧地,保证牛的采食地干净;以

减少牛患病的几率。圈养时注意圈舍内的卫生,及时清理打扫粪便,并对粪便采取堆积发酵的方式来杀死虫卵,用化学药品喷洒也可以杀死虫卵。相关政府部门要多做宣传,普及更多卫生知识,开展健康养殖讲座,印发疾病的宣传手册、出板报等,提倡科学养牛,提倡农牧轮作,爱护环境,这些方式方法都有助于降低莫尼茨绦虫的感染率。

【责任编辑:胡 敏】

内膜炎,外观看不出症状,因此要加强对母牛子宫的内膜检查<sup>[2]</sup>。

## 2 子宫积脓积水

子宫积脓一般发生于母牛分娩后的1~2个月,该病症状早期可能会体温略高。导致子宫积脓的原因是胎儿或者生产中的问题,病牛子宫内会出现持久性黄体,而这种黄体不能有效退化。通过检查母牛阴道能发现一些异常:阴道内有白色、黄色或绿色的积液,最准确检查子宫积脓积液的方式为直肠检查,病牛的子宫壁明显变厚,而且伴随着波动感在子宫内流动,积脓时的波动感并没有积水强烈,存在持久黄体;子宫体积也与妊娠6周~5个月相似,体积非常大;子宫角存在一侧或两侧膨大等。治疗时首先使子宫内的积脓积液排出,再治疗炎症,冲洗子宫是治疗此病的有效方式,第一种方法是采用0.04%左右的高锰酸钾、高渗盐水或含碘的生理盐水进行冲洗,第二种是采用前列腺素或氯前列烯醇等类似药物进行灌注,促使脓液排出,异物排除之后及时注入抗生素到子宫内,避免再次感染<sup>[3]</sup>。

## 3 子宫破裂

子宫破裂大多数都发生在分娩期,由于分娩的通道不够通畅,而子宫又继续收缩造成的,有时人工外部给药也会造成子宫破裂,如催产素的使用不当。对于子宫破裂的诊断,一般在母牛分娩后用手进行触诊,在产后2d内手很容易进入子宫,注意触诊前要做好消毒工作,以免母牛感染其他病菌。产前子宫破裂病牛不会出现明显症状,产后可能会出现子宫粘连;分娩期的子宫破裂出现阴道内流血、子宫无力的症状,严重可造成大出血。子宫破口不完全时,可向子宫内注入金霉素2~3g,连用数天,还要注意使用缩宫素。子宫完全破裂时,在取出胎儿后须进行人工缝合裂口;若破口特别大,就要立

即进行剖腹产,从破裂处取出胎儿胎衣,缝合前在宫内放入抗生素,腹腔还要用灭菌生理盐水进行消毒处理,加入青霉素再缝合腹壁<sup>[4]</sup>。

## 4 子宫外膜炎

子宫外膜炎也是临床上常见的病症之一,同时也是子宫炎发展到后期的表现。此时感染病菌穿透整个子宫引起纤维素粘连,外膜发炎等。外膜炎来势凶猛,病牛在确诊后的几天就会死亡。子宫扭转和生产时接生工作也可能引起子宫外膜炎。通过直肠检查能有效掌握病牛的外膜炎的基本情况,一旦明确了病因就要停止检查,避免加重病牛病情。在牛的病情还严重时应选择非类固醇类药物来消炎止痛,同时采用全身性抗生素进行治疗,如青霉素和头孢噻呋。

## 5 总结

综上所述,牛子宫常见的疾病通常就这4类,需相关养殖和医务人员重视并定期检查牛的子宫,及时发现病症并选择合理的治疗方案,不仅如此,还要求医务人员熟知这些疾病之间的联系,做好消毒工作,避免牛产生交叉感染。

### 参考文献

- [1] 王承超,巴合提艾力·孜纳提汗.牛羊子宫疾病外用甲硝唑配合治疗效果[J].畜牧兽医科学(电子版),2021(1):112-113.
- [2] 董志.奶牛常见繁殖障碍性疾病的防治[J].农业与技术,2019,39(22):136-137.
- [3] 黄关华,田陆妹,刘再云,等.牛子宫脱出的诊治[J].兽医导刊,2018(3):68.
- [4] 徐全忠,梁先义,鲁中前.奶牛子宫内膜炎的治疗探讨[J].农民致富之友,2014(12):264.

【责任编辑:胡 敏】